

Súd: Okresný súd Brezno  
Spisová značka: 8P/108/2018  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6318201206  
Dátum vydania rozhodnutia: 28. 05. 2018  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Elena Lámerová  
ECLI: ECLI:SK:OSBR:2018:6318201206.1

## Uznesenie

Okresný súd Brezno, v právnej veci starostlivosti o maloletého T. O., nar. XX.XX.XXXX, bytom X., P. 4, v zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno, syna otca neb. T. O., nar. XX.XX.XXXX, zomr. XX.XX.XXXX a matky X. T., nar. XX.XX.XXXX, bytom X., P. 4, o podnete Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno, na dočasnú úpravu pomerov maloletej, takto

### rozhodol:

I. Súd ex offo z a č í n a konanie o nariadenia neodkladného opatrenia, ktorým maloletá bude odovzdaná do starostlivosti Detského domova „Slniečko“ Polomka.

II. N a r i a ě u j e s a toto neodkladné opatrenie:

1. Maloletý T. O., nar. XX.XX.XXXX sa o d o v z d á v a do starostlivosti Detského domova „Slniečko“ Polomka.

III. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

### o d ō v o d n e n i e :

1. Dňa 28.05.2018 Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno doručil tunajšiemu súdu podnet, ktorým sa domáha dočasnej úpravy pomerov maloletého tak, aby bolo nariadené neodkladné opatrenie, na základe ktorého maloletý bude v starostlivosti Detského domova „Slniečko“ Polomka dovtedy, pokiaľ sa vo veci samej právoplatne nerozhodne o nariadení ústavnej starostlivosti maloletému..

Dňa 27.05.2018 končí lehota výchovného opatrenia nariadeného Okresným súdom Brezno uznesením č.k. 8P/34/2018 - 49, ktorým bola matka maloletého zaviazaná maloletého odovzdať do starostlivosti Detského domova „Slniečko“ Polomka. Návrat maloletého do biologickej rodiny nie je možný, nakoľko matka maloletého nijakým spôsobom za obdobie 6 mesiacov neupravila svoje rodinné pomery a nevytvorila vhodné podmienky na zdravý fyzický, psychický a sociálny vývin maloletého..

Dňa 02.05.2018 Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno Okresnému súdu Brezno doručil aj podnet vo veci samej - o nariadenie ústavnej starostlivosti maloletému, v tejto veci ešte nebolo vytýčené pojednávanie.

2. Z opatrovníckeho spisu maloletého súd zistil, že je narodená mimo manželstva. Jeho otec dňa 03.02.2018 zomrel.. Na základe podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno, tunajší súd uznesením č.k. 1P/77/2017-17 zo dňa 21.11.2017 nariadil neodkladné opatrenie, ktorým maloletý bol odovzdaný do starostlivosti Detského domova „Slniečko“ Polomka. Toto uznesenie sa stalo právoplatným 09.02.2018.

Na základe neodkladného opatrenia maloletý spolu so svojou sestrou H. T., nar. XX.XX.XXXX bol odovzdaný do starostlivosti Detského domova „Slniečko“, Polomka dňa 27..11.2017 Obidve maloleté deti do zariadenia priviedla ich matka. Prišli hygienicky zanedbané a mali vši.

Uznesením Okresný súd Brezno č.k. 8P/34/2018 - 49 zo dňa 27.03.2018 rozhodoval vo veci samej a to tak, že maloletého odňal z osobnej starostlivosti matky a nariadil mu výchovné opatrenie - pobyt

v Detskom domove „Slniečko“ Polomka za účelom zabezpečenia úpravy jeho rodinných a sociálnych pomerov, najdlhšie do 27.05.2018. Zároveň súd matke maloletého uložil za účelom úpravy rodinných a sociálnych pomerov povinnosť spolupracovať s Detským domovom „Slniečko“ Polomka, s Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno a s mestom Brezno.

3. Z podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno doručeného tunajšiemu súdu 28.05.2018 vyplýva, že matka nijakým spôsobom neupravila svoje rodinné pomery na to, aby sa maloletý mohol vrátiť do domáceho prostredia.

4. Podľa § 37 ods. 1 Zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine (ďalej len Zákon o rodine), nevhodné správanie sa detí ako aj porušovanie povinností rodičov vyplývajúcich z ich rodičovských práv a povinností alebo zneužívanie ich práv môže každý oznámiť orgánu sociálno-právnej ochrany detí, obci alebo súdu. Rovnako môže každý oznámiť tomuto orgánu, obci alebo súdu skutočnosť, že rodičia nemôže plniť povinnosti vyplývajúce z rodičovských práv a povinností.

5. Podľa § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v ods. 2 nevedli k náprave, súd dočasne odníme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará a nariadi maloletému dieťaťu na účely zabezpečenia odbornej pomoci alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na 6 mesiacov.

6. Podľa § 37 ods. 5 Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže výchovné opatrenie podľa ods. 3 uložiť aj vtedy, ak jeho uloženiu nepredchádzalo výchovné opatrenie podľa ods. 2.

7. Podľa § 37 ods. 4 Zákona o rodine, na zabezpečenie účely výchovného opatrenia alebo na zabezpečenie úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa počas výkonu výchovného opatrenia podľa ods. 2 alebo podľa ods. 3 súd môže rodičom dieťaťa, osobám, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcim osvojiteľom, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľom alebo poručníkovi, ktoré sa o maloleté dieťa stará uložiť povinnosť spolupracovať so zariadením podľa ods. 2 alebo podľa ods. 3, s orgánom sociálno-právnej ochrany detí, obcou, neštátnym subjektom.

8. Podľa § 37 ods. 8 Zákona o rodine, súd hodnotí účinnosť výchovného opatrenia priebežne tak, aby pred uplynutím obdobia, ktoré uviedol v rozhodnutí o jeho uložení zhodnotil splnenie účelu výchovného opatrenia. Súd zruší výchovné opatrenie ak splnilo svoj účel. Ak je to v záujme maloletého dieťaťa, môže súd rozhodnúť o opakovanom uložení výchovného opatrenia, alebo uložení iného vhodného výchovného opatrenia. Ak súd na základe zhodnotenia účinnosti výchovného opatrenia rozhoduje o opakovanom uložení výchovného opatrenia podľa ods. 3 alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia podľa ods. 3 alebo o nariadení ústavnej starostlivosti podľa § 54, môže dočasne upraviť pomery maloletého dieťaťa do právoplatnosti rozhodnutia.

9. Podľa § 324 ods. 1 Zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (ďalej len "CSP"), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

10. Podľa § 324 ods. 2 CSP, na konanie o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia je príslušný okresný súd.

11. Podľa § 324 ods. 3 CSP, neodkladné opatrenie súd nariadi iba za predpokladu, ak sledovaný účel nemožno dosiahnuť zabezpečovacím opatrením.

12. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

13. Podľa § 360 ods. 1 Zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len "CMP"), neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

14. Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

15. Podľa § 329 ods. 1 veta prvá CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

16. Podľa § 329 ods. 2 CSP, pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

17. Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

18. Podľa § 367 ods. 2 CMP, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

19. Z vykonaného dokazovania najmä z opatrovníckeho spisu maloletého súd zistil, že rodina maloletej H. T. a jej brata T. O. je dlhodobo riešená pracovníkmi mesta Brezna, pričom spolupráca s matkou detí bola problematická. Matka dlhodobo zanedbávala starostlivosť o maloleté deti a plnenie ich povinnej školskej dochádzky. Maloleté deti často vymeškávali školské vyučovanie z dôvodu choroby, pričom ich matka nedbala na dodržiavanie liečebného režimu a maloleté deti sa počas choroby túlili po ulici nedostatočne oblečené. Obidve maloleté deti sa v mesiaci júl 2017 dopustili prečinu poškodzovania cudzej veci podľa § 245 ods. 1 Trestného zákona; ich trestné stíhanie bolo odložené pre nedostatok veku. Sama matka maloletých detí je podozrivá zo zločinu kupliarstva. Na základe týchto zistených skutočností súd má za to, že bolo v záujme maloletého nariadiť mu výchovné opatrenie za účelom odbornej pomoci a zabezpečenia a úpravy jeho rodinných a sociálnych pomerov, a to pobyt v zariadení - v Detskom domove „Slniečko“ Polomka najdlhšie na 6 mesiacov. Uvedená doba uplynula dňa 27.05.2018. Matka maloletého za uvedené 6-mesačné obdobie neupravila svoje rodinné pomery a nevytvorila vhodné podmienky na návrat maloletého do domáceho prostredia. Preto súd v zmysle citovaného ustanovenia § 37 ods. 8 veta posledná dočasne upravuje pomery maloletého, pokiaľ právoplatne nerozhodne vo veci samej vedenej pod zn. 8P/91/2018 o nariadenie ústavnej starostlivosti maloletému, ktoré sa začalo na podnet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno.

20. O náhrade trov konania súd rozhodol v súlade s ustanovením § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak. Súd v konaní nezistil ani také skutočnosti, pre ktoré by priznanie náhrady trov konania niektorému z účastníkov považoval za spravodlivé.

21. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje je vykonateľné len čo bolo vyhotovené.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia, písomne na Okresný súd Brezno, a to v 3 vyhotoveniach.

Podľa § 363 CSP, v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Uznesenie je vykonateľné len čo bolo vyhotovené. Na výkon neodkladného opatrenia je miestne príslušný súd, ktorý neodkladné opatrenie nariadil; ak neodkladné opatrenie nariadil odvolací súd je miestne príslušný súd prvej inštancie. Ak povinnosť uložená týmto rozhodnutím nebude dobrovoľne splnená, súd môže povinnému uložiť pokutu do 1 000,-Eur, zastaviť výplatu rodičovského príspevku povinnému a prídavku na dieťa a príplatku k prídavku na dieťa povinnému alebo odňať maloletého tomu u koho podľa rozhodnutia nemá byť a odovzdať ho domu komu bolo maloleté dieťa podľa rozhodnutia zverené, a to aj bez návrhu (§ 367 ods. 3, § 376 ods. 3, § 383 ods. 1, § 386 ods. 1 CMP).